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УРОКИ ІСТОРІЇ АБО РОЛЬ РЕЛІГІЙНИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У 

ПРОТИДІЇ ЗОВНІШНІЙ АГРЕСІЇ 
 
Аналізуючи здобутки та промахи української держави 1917–1920 рр. у 

широковідомій сьогодні праці «Рятування України», І. Огієнко стверджував, що 
однією головних причин поразки Української держави стало те, що «початкова 
Українська революція пішла без своєї церкви, не звернула на неї належної 
уваги. Український народ у своїй істоті релігійний і міцно прив’язаний до 
православної церкви. Нашу церкву сильно хитали й не визнавали російські 
соціялістичні партії, а за ними ці ж партії й українські. І треба ствердити, що 
початкова революція в 1917–1919 роках все сильно й руїнно виступала проти 
церкви й непокоїла її. Через це і Українська революція 1917–1918 років буяла 
без церкви, навпаки – часто виступала проти неї. Церква й народ були в руках 
духовенства, а революційна інтелігенція була проти духовенства» [1, с. 177].  

Особливо радикально, як стверджує І. Огієнко, був налаштований Голова 
Центральної Ради проф. М. Грушевський. Як член «соціял-революційної партії, 
що церкви не визнавала» він відмовив національно налаштованому духовенству 
у створенні при Центральній Раді Секретаріату ісповідань різкими словами – 
«Обійдемося без попів!» [1, с. 180]. Не переконували його доводи про те, що 
«церква – душа українського народу, що український народ церковний, що при 
допомозі церкви піде легше відродження України...» [1, с. 180]. 

Від часу доби Української революції минуло вже понад сто років, втім 
уроки цього часу залишаються для нас актуальними. Адже, так само як і на 
початку ХХ ст., перед українським народом стоїть завдання – «перемогти 
Голіафа» та вибороти право на вільний розвиток у незалежній державі. Втім, на 
відміну від початку ХХ ст., сьогодні у цю боротьбу активно включаються 
релігійні організації. Так, вже на початку повномасштабного вторгнення РФ в 
Україну вони, без жодної перешкоди з боку держави та з притаманним вірянам 
завзяттям, долучилися до протидії ворогу. Особливо активною стала їхня 
участь у волонтерській діяльності. Тут можна згадати систематичну допомогу 
Збройним Силам України, психологічну підтримку населення та сприяння 
вирішенню соціальних проблем біженців. Така орієнтації церкви визначена 
соціальними очікуваннями українства, яке, як свідчать соціологічні опитування, 
вважає головним завданням свого релігійного об’єднання та церкви загалом 
соціальне служіння та допомогу соціально вразливим групам населення [3, с. 25]. 
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Соціальне служіння. як важлива складова діяльності різних конфесій та 
релігійних організацій, не обмежується лише підтримкою вразливих груп 
населення – переселенців, військових, біженців, жінок, що постраждали від 
насилля тощо, а проявляється також і в міжнародній діяльності. Вона 
розпочалася одразу після здобуття Україною незалежності у 1991 році. Саме в 
цей час за кордоном почали засновуватися українські релігійні об’єднання, 
головним завданням яких майже тридцять років була духовна та матеріальна 
допомога співвітчизникам за кордоном [1, с. 57]. Після початку 
повномасштабного вторгнення РФ, українські релігійні об’єднання не втратили 
своєї благодійної функції й активно взялися допомагати українським біженцям, 
водночас розгортаючи широку інформаційну кампанію, головним завданням 
якої була протидія інформаційному тиску країні агресора. Для прикладу можна 
згадати юдейські релігійні організації та громади України, які зверталися до 
ізраїльської влади з проханням відмовитися від нейтралітету Ізраїлю і 
приєднатися до союзу демократичних держав та надати військову допомогу 
Україні. Не менш активними виявилися й релігійні об’єднання мусульман, які 
стали не тільки активними учасниками українського спротиву зовнішньому 
ворогові, українського волонтерського руху, а й розпочали потужну 
інформаційну діяльність. Мусульманські релігійні об’єднання прагнули 
донести правду про війну в Україні та агресію РФ до мусульманської аудиторії 
за кордоном.  

Попри активну проукраїнську позицію усіх релігійних організацій Україні, 
безумовний пріоритет у цій діяльності належить Православній Церкві України 
(ПЦУ) на чолі з митрополитом Епіфанієм. Не стане секретом, що від початку 
війни ПЦУ проводила активну волонтерську діяльність, надаючи матеріальну 
та психологічну підтримку Збройним Силам України, внутрішньо переміщеним 
особам, людям з інвалідністю тощо. Не менш плідною стала й міжнародна 
діяльність Православної Церви, свідченням чому може бути не тільки 
однозначне засудження Вселенським Патріархом Варфоломієм І російської 
агресії, а й відвідування та підтримка ним переселенців у Польщі у 2022 р.  

Зроблена нами зауваження дають підстави стверджувати, що сучасне 
українське суспільство, засвоїло трагічні уроки своєї історії, а тому активно 
залучає релігійні організації до протидії зовнішньому агресору.  
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ВПЛИВ ДУХОВНОЇ ОСВІТИ НА МІЖКОНФЕСІЙНИЙ ДІАЛОГ В 
УМОВАХ РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 
Тривала інформаційна війна, спрямована на поширення ідей так званого 

«руського міра» значно загострили релігійні проблеми в поліконфесійному 
українському суспільстві. В умовах сьогодення, коли особливо актуальна 
потреба згуртування, консолідації суспільства у боротьбі зі спільним ворогом 
задля забезпечення суспільно-політичної стабільності в країні, надзвичайно 
важливим є питання міжконфесійного діалогу між різними християнськими 
церквами. Останній слід будувати лише на засадах взаємоповаги, терпимості та 
толерантності.  

Зокрема, можемо відзначити наступних активних учасників 
міжконфесійного та екуменічного діалогу, діяльність, різноманітні 
просвітницькі заходи, звернення яких спрямовані на утвердження справедливих 
релігійних відносин, вирішення різних соціальних проблем, спірних  
історичних подій та консолідацію українського суспільства у зв’язку з 
збройною агресією росії.  

1. Всеукраїнська Рада Церков і релігійних організацій (ВРЦіРО), метою 
якої є об’єднання зусиль конфесій у справі духовного відродження України та 
координації міжцерковного діалогу як в Україні, так і за її межами.  

2. Всеукраїнська Рада релігійних об’єднань (ВРРО), яка є представницьким 
міжконфесійним консультативно-дорадчим органом, що діє на громадських 
засадах, з метою об’єднання зусиль релігійних організацій в процесах 
національно-духовного відродження України; бере участь у розробці проектів 
законодавчих та інших нормативних актів із питань державо-церковних 
відносин і толерантизації міжконфесійного життя; здійснення колективних 
заходів добродійного характеру та ін.  




